

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hírdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkáltsági árakon vess fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 184.

Felolvasó szerkesztő: FÖDOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér.
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér

Panasszal

Jöttek hozzánk munkások, hogy kevés a kenyérük, hogy nem kapnak elég lisztet, nem bírnak eléggé táplálkozni és így nem tudnak dolgozni, képtelenek kötelességüknek eleget tenni. A munkások már felkérték a munkaadókat is, hogy gondoskodjanak arról, hogy legyen elég kenyérük. A munkaadók természetesen a kérelemnek nem tettek eleget mert ők maguk is kénytelenek nélkülözni. A világháborúban mindenki kénytelen nélkülözni. Hiszen katonáink odakiát a háctereken vért és életet áldozva nélkülöznek kényelmet, otthon és azonkívül mind azt, amit mi idén háza nekiruozunk.

Hazafias kötelességünk tehát nekünk is nélkülözni és nélkülözve dolgozni. Csak hogy annak a nélkülözésnek is kell, hogy valami határa legyen. Nélkülözniünk kell, de csak annyira, hogy az a munkás munkacerejét, munkakészségét meg ne támadja. Az ország érdeke, hogy idebent, az ország határain belül az inthon levők éppen úgy, vagy még fokozottabban dolgozzanak, mint dolgoztak békeidőben. Hiszen az is elsődrendű hadiérdek, hogy a munka minden téren a legzavaratlanabban folyon.

Tudjuk, hogy nehéz megküzdeni most a közéletmezesi dolgokkal, tudjuk, hogy lisztel, kenyérrel a legnagyobb takarékoskodásra vagyunk utalva, de mégis kellene valami módot találni arra, hogy az egész napon át dolgozó munkás elegendő kenyérrel legyen ellátható. A város polgármestere utána járhatna, talán keresztül lehetne vinni, hogy a munkában álló munkás a mostaninál nagyobb adag kenyérhez jusson.

Az orosz forradalom

Pétervár, március 20.

Miután a cár aláírta lemondó manifestumát, elutazott Brüsszilev főhadiszállására.

Berlin, március 20.

A Vassische Zeitung írja, hogy Niko ajevics nagyherceg gondolkozási időt kért arra, hogy elfogadja-e a főhadvezérséget, miután a radikálisok felvilágosították, hogy nem garantálhatják az életét. Nikolajevics nagyherceg bevárja a szocialista kiküldöttek hazaérkezését.

Pétervár, március 20.

A szövetség tanácsa meghívta a harmadik és hatodik tüzér és gyalogezredet, hogy megtegyék a tavaszi offenzívára az övintézkedéseket.

Stockholm, március 20.

A cár lemondásának részletezéséhez tartozik, hogy Ruskij tábornok főhadiszállásán találkozott akkor, amikor felkeresték és ismertették vele a helyzetet. A cár előbb csapatokat akart vinni Pétervár ellen, de amikor felvilágosították, hogy minden katona forradalmár, aláírta a lemondó manifestumot.

Elűlyesztett francia csatahajó

Berlin, március 20.

A Woff ügynökség jelenti, hogy e hó 19-én egy német buvárhajó a Földközi tengeren elűlyesztett egy torpedó rombolókkal körülvett nagy francia csatahajót. A csatahajó cikk-cakk irányban futva elakart menekülni, de a német buvárhajó lövése eltalálta és 45 perc alatt elűlyedt.

Az amerikai háború

Newyork, március 20.

Az Associated Press írja, hogy Gerard volt berlini amerikai nagykövét felvilágosította a kormányt, hogy Németország nem hajlandó mérsékelni a buvárhajó harcot, nem mérsékelni a harci készülődéseit Amerikával szemben. Az ellenzék Amerikában a fegyveres semlegeség mellett agít.

Proklamáció a háború folytatása mellett

Hága, március 20.

Londoni hírek szerint néhány napon belül megjelenik az a proklamáció, mely hangsúlyozza, hogy a háború folytatásának és a győzelemnek főfeltétele, hogy a monarchikus forma fennmaradjon, de az uralkodó jogait erősen korlátozni kell.

Az új kormány lefoglalt minden birtokot

Berlin, március 20.

Az új kormány minden birtokot, melynek terjedelme kétszáz deszjatinál nagyobb, lefoglalt.

A legolcsóbb fogolytábor

Bern, márc. 20.

Egy iteni semleges politikus elmondotta, hogy Hindenburg, akihez kérdést intéztek, mikor üzik ki már a központi hatalmak Szalonikiból az entente csapatait, csak ennyit válaszolt:

— Nem kell törődni Szalonikival, mert a háború alatt ez volt a mi legolcsóbb fogolytáborunk.

Orosz állapotok és a tavaszi offenzíva

Bern, márc. 20.

A Berner Tagblatt szerint Castelnau tábornok a pétervári konferenciáról visszatérve azt a kijelentést tette, hogy a tavaszi offenzíva kedvezőtlenül befolyásolják.

A párisi börzén törölték az orosz értékeket

Berlin, márc. 20.

A párisi tőzsdén szerda délután három óra óta törölve vannak az orosz értékek.

A dinasztia

Összeomlása

Hága, márc. 20.

Az Associated Press levelezője jelenti: Mihály nagyherceg lemondása a régensségről a Romanovdinasztia összeomlását jelenti, mert a követelt népszavazás eredménye valószínűleg a köztársaság kikiáltása lesz.

Az összeesküvő Mihály nagyherceg

Berlin, márc. 20.

Mihály nagyherceg már hétéven, a duma felszólása után résztvett Rodzianko meghívására a dumabizottság ülésén. Kijelentette, hogy kész a régensséget átvenni. Jelen volt három későbbi tanácskozáson is.

Ciril nagyherceg ajánlata a dumabizottságnál

Hága, márc. 20. Cyril nagyherceg a taurai palotában beszédet mondott, melyen magát Rodzianko rendelkezésére bocsátotta.

Itt a tavasz.

Megjött a tavasz, elmúltak a kegyetlen hidegek. A kalendárium szerint ma van az első tavaszi nap, de azért még nem lehet fűtőben szobában tartózkodni, következképpen ha it is van a tavasz, azért csak meg van még a szén, a koksz és a fára gondja az embernek. Fűteni kell még, de a fűtő anyagnak majdnem teljesen fogytán van mindenki. Sokan úgy segítenek magukon, hogy fasszennel fűtenek. Drága, de legalább rossz fűtő.

De hát ez a gondot rövidesen mégis elvetjük, mert most már igazán van erője a napnak és rövidesen mégis csak fűtésre válik a fűtés, mert kétségtelen, hogy itt a tavasz, hosszabbak lettek a napok és esti hat órákor, sőt félhetők is annyira világos van, hogy feleslegessé válik a világítás, tehát újra revízió alá kell venni a polgármester által elrendelt zárlatát és most már meg lehetne engedni a kereskedőknek, hogy esti hét óráig nyitva tartásuk üzemeltessen. Ez nem id zne elő semmitel a világítási pazarlást és a közönségnek mégis csak nyújtana valamiféle előnyt, mert vannak sokan, aki nappal elmennek a munkájukra, de este mégis a világítást kell használniuk.

Itt van a tavasz ura, idővöljük, de a tavasz mégsem lehet meg bennünk annyira hogy odár zengjünk a tavaszról, a virágyáriáról. Tavaszi versek helyett más jut eszünkbe. Eszünkbe jut, hogy a tavasz kicsalja a fűvet és az utak és terek sző pázsitosak lesznek. Edlig — tavalyig úgy volt, hogy az ilyen pázsitos, fűvel benőtt helyek kellemes üdülő, sétáló, pihenő helye volt a közönségnek. Tavaly aztán megváltozott minden. A közönség kellemes sétálólhelye egy oasístra megszűnt mert a sétáló és üdülőhelyek egyszerre átalakultak libalegelőkké. Az ilyen helyeket és ezek környékén a járdákat elptették a fiatal libák és bizony utolagosan bepiszkolták a járda környezetét. Most még idejekorán felhívjuk a rendőrség figyelmét a tavalyi vizsgálásokra és reméljük, hogy az ideő módot és alkalmat talál arra, hogy megtiltsa, hogy az ideő ismét az egész várost libalegelővé alakítsák át.

A köntisztaságra kell, hogy fokozottabb figyelmet fordítsunk. A tavaszi napsugár kiszárítja az utakat és ismét nagy por lesz

Valami módot kellene találni, hogy a port lekösésék és azonkívül arra is módot kell találni, hogy az utevi pocsolyákat megszüntessék, mert a tavasz nemcsak virágillatot és virágfakadást, hanem ragályos betegségeket is hoz. Ez ellen pedig jó lesz energikusan védekezni.

6 × 6 = 36.

Épp oly matematikai igazság, hogy a legszébb és legjobb műsorokat mutatja be az Apolló-mozgó!

H I R E K.

— **Könyörgés a békéért.** A hajai Máriakongregációk felszólították a világ összes kongregációt, hogy e hó 25-én, vasárnap könyörgő ájtatosságot tartsanak a békéért. A bajai összes kongregációk e napon 1/2 8 órákor a ferencrendiek templomában tartják meg ezt az ájtatosságot, reggel 8 órákor pedig a rend tartományfőnöke P. Ungváry Antal ünnepi beszédet fog mondani.

hátán és minden évi tartózkodás alkalmával a gazgyár igazgatójához több írásbeli kérdést írtak a termelést és a szétrendelést illetően. A választ a gyárvezetőség szintén írásban fogja megadni, amelyet a bizottság felül fog bírálni.

— **A Vasuti forgalom szünetelése.** Nem hagyható megjegyzés nélkül a vasuti forgalomnak majdnem teljes szünetelése, hisz ez az óta annak, hogy egyes élelmiszereket egyáltalában nem kaphatók. A baj fő okát nem lehet kizárólag a hársu háborusnak betudni. A vasuti forgalmi zavarok fő okát abban látjuk, hogy minden hivatal, minden közeg a maga belátása után intézkedik. A cs és kir. szállítási vezetőség nem kérdezi a polgári hatóságot; viszont min egyik vasuti üzletvezetőség külön, esetleg egymásnak ellentmondó intézkedéseket tesz. Előbb járul még, hogy a m. kir. államasutak igazgatóságánál a szállítási engedélyek kiadásával foglalkozó tiszviselők idegesek és a kéresekkel vagy panasszal hozzájuk fordulókat meg sem hallgatják. Nem hogy hatják ezért

megemlítés nélkül, hogy a vasuti forgalom megbénítását előidéző bajok legnagyobb mértékben kiküszöbölhetők lennének ha a hivatott községek később meg volna a harmonikus együttműködés.

— **Közigazgatási bejárás.** A baja-bezdáni műutépítésének közigazgatási bejárása tegnap, kedden folyt la. Remélhető hogy most már nem sokára hozzá kezdenek annak a nagy fontosságú utnak a kiépítéséhez is. Ez az útvonal ugyanis Baja város gazdasági életére bír olyan fontossággal, miat egy új vasuti vonal, mert ha ez az út kiépül, akkor Baja piacra távolabb eső községek lakói is fognak gratulálni.

— **A 8 ÓRAI UJSÁG,** amely Budapesten az esti lapok között a legutolsónak jelenik meg, s így természetesen a legjobb és legaktuálisabb híreket hozza. A mai nap él fogva Baján is képviselteti magát. A lap bajai képviselője és bizományosa ifj. Wagner Antal könyv és papírkereskedő, aki gondoskodik arról, hogy az összes helybeli újságeláruító helyeken és az utcán rikkan-esoknál a kora reggeli órákban kapható legyen.

— **Lóhúst is kapnak az oroszok.** Erőteljes mekkora előrelépést vívott a magyarok sötán a lóhussal szemben. Még az orosz ogyotoknak sem volt szabad eddig lóhúst adni. Baján is eddig, ha egy-egy katonaló kitérte a lábát, legtöbbször elásták a húst, nemhogy olcsó pénzen kimerített volna. Pesten pedig egyre emelkedik a lóhús ára. Most a földművelésügyi miniszter leiretét intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben megengedi, hogy a lovakat a lovak vásárára be nem rendezett köztárgyhidakon is vágják. A vágás a hadseregi állatorvos közbenjárásával történik és a köztárgyhidakon egy h lysiséget a háború számára a hadsereg rendelkezésre kell bocsátani.

— **A kultuszminiszter a foltozott cipőről és ruháról.** A kultuszminiszter felhívást intézett az összes közép- és elemi iskolák igazgatóihoz, a melyben utasítja őket, hogy indítsanak mozgalmat cipőjavító műhelyek felállítására, amelyekben a diákok lábujjait megfoltozzák. Hasonlóképpen ajánlja a miniszter a fiatalok cipők propagálásait is. Hangoztatja még a

miniszter a ruhával való takarózkodást is és kéri az igazgatókat, világossítsa fel az ifjúságot, hogy most nincs helye a divatos, új ruháknak, hanem a diákoknak régi ruháikban kell járniuk, amelyeket javítással, tisztítással vagy kifordítással lehet viselhetővé tenni. A felhívás végül elvárja a tanáröktől, hogy a kézimunka-oktatásnál számítsanak minden piperemunkát és ennek költségével nem terbelik a szülőket, e helyett inkább kívánatos, hogy a növendékeket javítási munkára oktassák.

— **Tűzbiztosítási díjak emelése.** A tűzbiztosító-társaságok által az utóbbi évek társaságok vezetésének általános megújítását bevezették a rájuk bízott feladatot és az egyéb foglalt adatokat az ezek alapján készített tarifajavaslatokkal együtt a társaságok vezetőségének átadták. Az igazgatói értekezletek feladata lesz most a javaslatokat elbírálni és az új díjtételeket megállapítani. Ez a munka már folyamatban van és — értesülünk szerint — a díj emelésre el fogják határozni. A díjdrájtás a különböző kockázatok szerint 8 százaléktól 20 százalékgig fog változni.

— **Osztrák viccelődés.** A magyarok és a magyarok közötti felháborodást a magyarok elleneségeink tr kítáltak és nem háborodnak fel a Magyarok névű léci viccelő szerkesztői üzneten sem, mely így szól: **Osztrák!** Mi adunk nekik szentet, hogy fűthessék gőz-malmukat, amelyektől astán nem kapunk lisztet. Mi szállítunk nekik újságpapírt, mert külföldben nem közölhetnének ellenünk piszlolódó cikket. És persze ránk, magyarokra vonatkozik. Ők adnak nekünk szentet — azért volt szünet Magyarországon. Mi nem adunk nekik lisztet — de az egész hadsereget Magyarország élelmezi. Ők adnak nekünk papírt — de a magyar lapoknak aig van papíra való papíruk, míg a bécsi lapok szellemesgény pletykái és viccelő szárdalok jelennek meg.

Szeretotadományokat kér a Hadseregélyző Hivatal átvételül küldönménye.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **FODOR KÁROLY.**
Segédszerkesztő: **Dr. STERN JÓZSEF.**
Kiadó: **CORVIN NYOMDA, BAJA.**
Nyomatott a „Corvin”-nyomda gyorsmunkájánál Mátya-környékén.

CAPHOCAL TÁPSZER HIZLALO, CSONTERŐSÍTŐ, TEJPÓTLÓ, KELLEMEZ IZU CSECSEMŐK, GYERMEKEK, FELNÖTTEK, LABADOZÓK, VÉRSZEGÉNYEKNEK, HIZÓKURANAK.

ÁRA 4.50 FILLÉR.

Kapható: Baja és környéke egyedélárúsítójánál Gyarmati Emil gyógyszerárában.

**Tavaszi bluz
ujdonságaim
megérkeztek.**

**Nagy választékban
kaphatók:**

Huszár Rezső

kézimunka és női divatáru
üzlete, Baja.

Eladó szőlő.

A Lökert és a szállásvá-
rosi vasúti állomás köz-
vetlen közelében kifo-
gástalan jókarban levő
3 kis hold szőlő a mely-
ben ritkaság számba me-
nő gyönyörű, a nemes
gyümölcsfák is vannak
teljes felszereléssel eladó.

A szőlőben van egy
eseréppel fedett ház mely
áll 1 szoba, konyha és
verandából, és egy kut.

Bővebb felvilágosítással szolgál a
tulajdonos. Baja Erzsébet király-
né u ca 60 szám alatt, ahol a
felszerelés is megtekinthető.

Miután magánzálog házamat

megszüntetem, értesítem
az érdekelteket, hogy
tárgyaik kiváltása iránt
kellő időben gondos-
kodni — sziveskedjenek.

Kráhl Károly

**Egy jó karban levő
gyermekkosci
megvételre kerestetik.**
Cím a kiadóhivatalban.

ÉRTESÍTÉS.

**Az izr. hitközség t. tagjai
ezennel felhivatnak, hogy**

LASKA
szükségletüket f. ó. március
24-ig

a hitközség jegyzői hivata-
lában (délelőtt 8—12 óráig)
bejelenteni sziveskedjék,
mivel csak azok részére
adatik ki laska, kik a beje-
lentést el nem mulasztották

**A BAJAI IZR. HITKÖZ-
SÉG ELŐLJÁRÓSÁGA.**

Hordókat

veszek Boros és
pálinkást azon-
nali átvételre,
legolcsóbb ár-
ajánlattal kér.

Ügynököket díjazok

Gärtner Simon
Hordónagykereskedő.
Bpest, Dohány-s. 71.

4 mosónő

április 1-jére belé-
pésre felvétetik a
Városi Közkórházban

HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTELNEK.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám



Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett

„HERKULES“
bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult
Szőlő- és gyümölcs-örlők szűrretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA
gazdasági géppár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Különbözes gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

Arjagyzék ingyen.
Köpviselek keresztetek

Etető és itató
Vályukat
Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.
Telefon szám. 111.




Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörgőhurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!

A légzési szervek meghüleseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“
ASBEST CEMENTPALA
versenyen kívül legkötünöbbs minőségü tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA
minden mennyiségben kapható.

Védjegy  Védjegy

Sürgönyelm: Palatlas Budapest
Telefon: 179-60

„ATLAS“
Asbestcementpalagyár Részvénytársaság
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.
Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle téglá, cementárú műkögyára.
Sürgönyelm: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Üri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelen és igen jutányos áron kapható a

Corvin-
nyomdában.

Megvételre keresek egy jó karban levő

ZONGORAT.
Cím a „CORVIN nyomdában“.



VÉNREGY **„MODIANO“**
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB,
A LEGJOBB!

Dr. Orvosi tanácsra úgy a hűvölyök mint a lapocok hű nyomallanak, de mindenütt benne van viznyomással a vélygy és a gyáros elülrása. J. J. Modiano